
Zlagan Dol? 
Ljubljanski list »Dejanje« objavlja • 

boju med tako zvanimi klerikalci ki libe
ralci to-le sodbo: »Po dvajsetih letih osvo« 
bojenega narodno-kulturnega in gospodar-
sko-političnega življenja v okviru lastn« 
države lahko priznamo sramotno dejstvo l 
vse naše delo je bilo osredotočeno okrog 
nekega zlaganega boja med dvema tabo
roma klerikalcev ki liberalcev.« Spričo tu 
sodbe, ki nikakor ne temelji na »dejanjih«, 
ugotavljamo naslednja dejstva: Koncem 
marca lanskega leta je imel brat Jože Rus 
predavanje v Ljubljani, v katerem je tol
mačil sokolstvo z idejne strani. Podal j * 
razliko med verskim in razumskim sve
tovnim nazorom. Po prvem (verskem) na
zoru je izhodišče Bog, po drugem pa na | 
prvi vodi v popolno odvisnost, drugi pa r, 
svobodo. Ali nista a tem očrtana dva ta
bora: lažnivosvobodomiselki in verski alf 
po protikrščanskem izrazoslovju liberalni 
in klerikalni? 

»Sokol«, vestnlk sokolskih žup Ljublja« 
naMariborNovo mesto, je objavil dna 
1. aprila 1. L članek, ki v njem tole po* 
udarja: »Ne moremo umeti moralne moči 
sokolstva, Če ne razumemo njegovega is* 
vora iz brezverskega svetovnega nazora 
husitstva in Tvrševe protiverske, zgolj 
razumske in proticerkvene morale.« Bese* 
de so jasne in ne potrebujejo razlage. —< 
Celjska »Nova doba« pa je v svoji številki 
19. maja 1939 o sokolstvu tole zapisala; 
»Neizpodbitno dejstvo je, da je sokolstvo 
nacionalna, kulturna in viteška organiza
cija, ki ne temelji na verski ah plemenski 
osnovi.« Po tolmačenju JNS lista »Nove 
dobe« je torej verska osnova izključena. 

Toliko o kulturnem in vzgojnem svobo
domieelstvu in naprednjaštvu. V pogledu 
političnega naprednjaštva pa bi na krat
ko opozorili na skupščino omladine JNS 
v Ljubljani 21. maja 1939, ki jo je »Jutro« 
radostno proglasilo kot »krasno manife
stacijo našega naprednega mladega rodu«. 
Poročilo predsedstva banovinskega odbora 
omladine JNS je podal inž. Jože Rus, ki 
osredotočuje v svoji osebi idejno vodstvo 
sokolske in JNS mladine. Banovinski taj
nik Andrej Uršič pa je rekel: »Gibanje 
omladine JNS se je pričelo v času, ko so 
politični nasprotniki polagali stranko vsak 
dan v grob in z njo proglašali za mrtvo 
jugoslovensko in napredno misel med Slo
venci. Vključitev omladine v JNS se j« 
pokazala kot vsestransko posrečena odlo
čitev. Tako ideološko kakor taktično naa 
JNS ni razočarala.« 

Praktično vzgojo omladine JNS zlasti v 
podeželju oskrbuje ljubljanski JNS ted
nik »Domovina«. Ta smoter skuša doseči 
z objavljanjem detektivskih in kriminal



nih romanov, ljubezenskih povesti in pri
kazov politične zagrizenosti, nestrpnosti in 
sovraštva. To je glavni predmet »romana 
iz predvojnih dni«, ki je prirejen po tujem 
vzorcu in ki ga sedaj »Domovina« objavlja 
pod naslovom »Andrej Šolar«. To je iz 
nemškega vira sfabricirano in na sloven
ska tla postavljeno skrpucalo lažnivo na

prednjaške zagrizenosti in liberalnega po
litičnega sovraštva zoper katoliško cerkev 
in njeno duhovščino, kakršnega že dolgo 
nismo čitah' v slovenskem jeziku. Ali torej 
ne obstoja na slovenskem ozemlju boj li
beralizma zoper krščanstvo? Je ta boj zla
gan? Kar te laži v njem, izhaja iz tabora 
lažnivega liberalizma in naprednjaštva. 


